
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1879. Första Kammaren. N:o 4.

Måndagen den 27 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 2. e. m.

Justerades 10 protokollsutdrag för den 25 samt protokollen för 
den 21 och 22 i denna månad.

Föredrogs och bifölls Riksdagens Kansli-deputerades den 25 i denna 
månad bordlagda memorial N:o 1, angående antagande af tjensteman i 
Riksdagens kansli.

Grefve af TJgglas uppläste en motion, N:o 6, angående tillökning 
i flottans officerspersonal.

Hänvisades till Stats-Utskottet.

Friherre Klinekowström afgaf en motion, N:o 7 angående tillsät­
tande af en komité för granskning af gällande tulltaxa m. m.

Hänvisades till ett Tillfälligt Utskott.

Anmäldes och bordlädes Stats-Utskottets memorial N:o 1, med den 
till innevarande Riksdag af Fullmäktige i Riksgäldskontoret afgifna 
berättelse.

Kammaren åtskildes.
In fidem

O. Brakel.

Första Kammarens Prot. 1879. N:o 4.



Tisdagen den 28 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 2 e. in.

Justerades 3 protokollsutdrag för sistlidne dag ock protokollet för 
den 23 i denna månad. _________

Herr Talmannen tillkännagaf, att, på det ytterligare tillfälle till 
motioners väckande måtte för Kammarens ledamöter beredas, anslag 
blifvit utfärdadt till sammanträdets fortsättning kl. 7.

Föredrogs och lades till handlingar^ Stats-Utskottets. sistlidne 
dag bordlagda memorial N:o 1, med den till innevarande Riksdag af 
Fullmäktige i Riksgäldskontor^ afgifna berättelse.

Herr Lagerstråle afgaf följande motioner:
N:o 8, om tillägg i 59 § af Ivongl. förordningen om kommunal­

styrelse på landet den 21 Mars 1862; och
N:o 9, om tillägg i 14 § af Kongl. förordningen om kommunal­

styrelse i stad den 21 Mars 1862.
Hänvisades till Lag-Utskottet.

Herr von Kock uppläste en motion, N:o 10, om ändringar i gäl­
lande förordning angående bränvinsförsäljning.

Begärdes på bordet. _________

Herr von Kock afgaf vidare en motion, N:o 11, om ändring i 
Kongl. förordningen angående grunderna och vilkoren för hemmans­
klyfning och jordafsöndring den 6 Augusti 1864 m. m.

Hänvisades till Lag-Utskottét.

Herr Ribbing, Sigurd, uppläste en motion, N:o 12, om aflåtande 
af underdånig skrifvelse till Kongl. Maj:t, med anhållan om utarbe­
tande af särskilda läroplaner för den klassiska och den reala luden 
vid rikets allmänna läroverk.

Hänvisades till ett Tillfälligt Utskott.
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Herr Widmark väckte en motion, N:o 13, om antagande af en 
författning angående skogseld.

Hänvisades till Lag-Utskottet.

Herr Mannerskantz erliöll ordet ock yttrade: Det är icke ofta
under min långa riksdagsmannabana jag uppträdt såsom motionär; 
men denna gång finner jag mig föranlåten att väcka motion angående 
en för vårt land särdeles vigtig angelägenhet, som, jag är derom öfver- 
tygad, i närvarande tid kanske mera än någon annan, om än ur olika 
synpunkter, sysselsätter allas tankar. Jag ämnar nemligen väcka mo­
tion angående vår ekonomiska ställning och dess betryggande.

Härefter uppläste Herr Mannerskantz en motion, N:o 14, om upp­
tagande af ett utländskt amorteringslån å SO millioner kronor till för­
stärkande af den inhemska industriens förlagskapital.

Efter uppläsningen yttrade Herr Mannerskantz: Till den se­
nare delen af min framställning föranledes jag deraf, att jag för mer 
än 20 år sedan var medlem af en komité, som, efter en likartad till­
dragelse med den vi nu upplefva, hade att uppgöra förslag till stär­
kande af landets finansiella ställning. Min öfvertygelse är, att om de 
förslag, som då afgåfvos, blifvit antagna, så skulle vi icke blifvit blott- 
stälda för den händelse, som nu rubbat vår ställning och kan med­
föra farliga följder samt hindra landets framskridande i ekonomiskt 
hänseende; hvilket väl torde förtjena att tagas i betraktande, då det 
ju måste vara allas vår önskan, att vårt kära fädernesland må till sin 
ekonomiska ställning utvecklas utan allt för långt dröjsmål och till­
baka gående i någon rigtning.

Motionen begärdes på bordet.

Herr Stråle, Gustaf Holdo, väckte följande motioner:
N:o 15, om tillägg i 67 § af Konkurslagen den 18 September 

1862; och
N:o 16, om antagande af en författning angående utredning af 

gäldbunden köpmans bo medelst så kallad administration.

Hänvisades till Lag-Utskottet.

Herr von Strokirch afgaf en motion, N:o 17, om ändring i gäl­
lande stadganden angående skyldigheten att bygga och underhålla 
tingshus och häradsfängelse.

Hänvisades till Lag-Utskottet.
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Herr von Strohirch afgaf vidare en motion, N:o 18, om förhöjd 
stämpel å alla från häradsrätt utgående handlingar.

Hänvisades till Bevillnings-Utskottet.

Herr Gr af ström väckte följande motioner:
N:o 19, om antagande af en författning angående sådana med­

lemmar af svenska kyrkan, som icke blifvit konfirmerade och begått 
Herrans nattvard; samt

N:o 20, om aflåtande af underdånig skrifvelse till Kong! Maj:t, 
med anhållan om utredning rörande behöfligheten af förändrad lag­
stiftning angående äktenskapsskilnad.

Dessa motioner bordlädes.

Herr Sandberg uppläste eu motion, N:o 21, om förändrad fördel­
ning af bränvinsutskänknings- och utminuteringsafgifterna.

Hänvisades till Bevillnings-Utskottet.

Herr Wallenberg erhöll ordet och yttrade: Jag kan icke börja 
så anspråkslöst som vår ärade ålderspresident, men jag kan deremot 
antaga och vågar säga, att den motion, jag nu går att väcka, icke 
bör af honom upptagas såsom stående i strid mot hans välvilliga åsigter.

Härefter uppläste Herr Wallenberg en motion, N:o 22, om bevil­
jande af räntegaranti för amorteringsobligationer, utgifna af svenska 
jernvägsaktiebolag, m. m.

Hänvisades till Stats-Utskottet.

Herr Wallenberg afgaf vidare en motion, N:o 23, om beviljande 
af ett anslag å 50,000 kronor, för utgifning af en tidning, represen­
terande regeringens åsigter och önskningar.

Denna motion blef jemväl till Stats-Utskottet hänvisad.

Herr Hammar hjelm begärde ordet och yttrade: I den motion, 
som af en ärad ledamot på kalmarbänken i dag afgifvits, saknar jag 
alldeles något yttrande om inköp af enskilda jernvägar. Då jag anser, 
att frågan derom nu bör komma under pröfning, förnyar jag min vid 
förra riksdagen derom framstälda motion.
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Härefter uppläste Herr Hammarhjelm eu motion, N:o 24, om an­
visande af 30 millioner kronor till inköp af enskilda jernvägar.

Hänvisades till Stats-Utskottet.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Friherre Adelsvärd 
under tre veckors tid från den 30 i denna månad.

Kammaren åtskildes kl. 1 44 e. m.

In fidem

O. Brakel.

Tisdagen den 28 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 7 e. in.

& Herr Jöns Pehr sson väckte en motion, N:o 25, om ett tillägg i
Kongl. förordningen angåénde inteckning i fast egendom den 16 
Juni 1875.

Begärdes på bordet.

Herr Samzelius afgaf en motion, N:o 26, angående underpant i 
lös egendom och beredande af säkerhet för förlagsfordran.

Hänvisades till Lag-Utskottet.

Friherre von Yegesack erhöll ordet och yttrade: Under när­
varande brydsamma ekonomiska förhållanden har jag icke ansett mig 
böra framkomma med något förslag, som skulle kunna föranleda stora 
anslag, utan ämnar derför endast begära hvad jag med visshet anta­
ger Riksdagen, om icke af andra, åtminstone af humanitetsskäl skall 
vara villig medgifva.
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Härefter uppläste Friherre von VegesacTc en motion, N;o 27, om 
aflåtande af underdånig skrifvelse till Kongl. Maj:t, med anhållan om 
utläggande af ett fyrskepp på grundet Kopparstenarne.

Hänvisades till ett Tillfälligt Utskott.

Anmäldes och bordlädes Banko-Utskottets memorial N:o 1, med 
öfverlemnande af Fullmäktiges i Riksbanken till Utskottet afgifna 
berättelse.

Kammaren åtskildes kl. */28 e. m.

In fidem

O. Brakel.

Onsdagen den 29 Januari.
Kammaren sammanträdde kl. 2 e. m., och dess förhandlingar led­

des af Herr vice Talmannen.

Justerades 6 protokollsutdrag för sistlidne dag.

Föredrogs och hänvisades till Bevillnings-Utskottet Herr von Kocks 
sistlidne dag bordlagda motion, N:o 10, om ändringar i gällande för­
ordning angående bränvinsförsäljning.

Föredrogs Herr Mannerskantz' sistlidne dag bordlagda motion, 
N:o 14, om upptagande af ett utländskt amorteringslån å 30 millioner 
kronor till förstärkande af den inhemska industriens förlagskapital.

Grefve Hamilton, Henning: Den af Herr Mannerskantz väckta 
motionen utgör en länk i den kedja af motioner, som under de sena­
ste dagarne blifvit väckta för att åstadkomma någon hjelp för den i 
vårt land för närvarande betryckta industrien. Den första fråga, som 
vid behandlingen af en sådan motion måste framställa sig, är den, 
huruvida statens mellankomst vid ett tillfälle som detta kan vara be­
rättigad och befogad, eller icke. Det finnes nemligen utan tvifvel en 
opinion, att den omständigheten, att ett och annat större handelshus
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eller eu och annan industriidkare, som drifvit en rörelse, betydligt Upplåning 
öfverstigande den kapitalstyrka, hvaröfver han kan disponera, faller 
är en enskild sak, en olycka, med hvilket det allmänna icke har något förstär- 
att göra. Om nu verkligen vore så, att icke något annat hade in- bände af 
träffat, än att några handelshus hade nödgats inställa sina betabuin- landets för­
må eller att möjligtvis någon bruksegare nödgats minska sin tillverk- lagsicapuat. 
ning, så vore derföre icke sagdt, att staten hade dervid något särskild! ^<>rt8.) 
att°göra. Det vore en enskild olycka, som kunde verka i ganska 
stora kretsar, men som dock icke vore af beskaffenhet, att Riksdagen 
dermed borde taga befattning. Efter min tanke är det dock icke sa 
val, att svårigheterna inskränka sig endast till den störa rörelsen och 
industrien. Det är redan i och för sig klart, att icke en stoppning 
kan ega rum hos de större industriidkarne, utan att detta verkai gan­
ska betydligt på de mindre. Derpå, att dessa äfven måste hafva nå­
gon känning deraf, har man ganska uppenbara bevis. Man behöfver 
blott läsa Post- och Inrikestidningar för Januari, så finner man der, 
att uti Elfsborgs län lagsölmingärnes antal under förra året uppgått 
till nära 14,000, och att de uti ett annat län, icke långt derifrån, va­
rit öfver 11,000. Jag skulle lyckönska dessa län, om de både sa manga 
stora grosshandlare och industriidkare, att alla dessa 25,000 lagsöknin­
gar endast hade drabbat sådana, hvilkas fall man icke ser med någon 
särdeles stor sorg. Det är tydligt, att de egentligen drabbat mindre 
handlande och mindre jordbruksegare, och man kan således deraf verk­
ligen se, att den tryckta ställningen är utbredd i ganska vida kretsar, 
och så vida, att det verkligen kan anses vara en allmän angelägenhet 
att derpå fästa någon uppmärksamhet och söka derför skaffa hot.
Också hafva i båda Kamrarne motioner i sådan syftning blifvit väckta, 
visserligen till sitt innehåll olika, men alla likväl med samma syfte, 
och särskild! anser jag verkligen den omständigheten, att den, som i 
denna Kammare väckt den första motionen, gjort det, vara ett bevis, 
att denna sak rör folket i dess helhet, att den icke inskränker sig till 
en viss krets af större industriidkare, utan deremot beror massan åt 
folket, för hvilket han, efter hvad vi alla väl känna, hyser de lifliga-

' Hvad de särskilda förslagen angår och specielt det af Herr Man- 
nerskantz väckta, kommer Stats-Utskottet naturligen att taga dem 
under pröfning, och det vore för tidigt att nu uttala sitt omdöme om 
det ena eller andra förslagets företräden. För min del skulle jag vara 
villig att bifalla hvilket förslag som helst, blott ändamålet kunde vin­
nas och det stäldes så till, att staten erhölle garanti, att medlen 
blefve använda så, att de ledde till ändamålets vinnande utan ^ någon 
väsentlig uppoffring å statens sida, hvilket jag tror vara nödvändigt. 
Det finnes så många olika förslag i olika rigtningar, att btats-Utskot­
tet sannolikt på dem kali bygga nästan hvilket förslag som helst, men 
det är ett och annat, som icke blifvit i motionerna bestämdt uttaladt 
och hvarpå iag vågar fästa Stats-Utskottets uppmärksamhet.

Vi hafva lyckligtvis i utlandet bibehållit en temhgen vidsträckt kre­
dit för våra statspapper, och det har kunnat vara förhållandet derföre, 
att den svenska staten lånat endast för produktiva ändamål och för ända­
mål, som äfven i sjelfva verket varit och visat sig vara produktiva, ty om
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°.?kfå icke jernvägar vi byggt hafva varit sådana, att de kunnat gifva 
ner kronor ran*a bestrida amorteringen på anläggningskapitalet, så har deras 
till förstår- produktiva kraft dock visat sig genom den ökade industri, som de med­
ian* af fort, och de större inkomster, som staten derigenom erhållit Det är 

landets för- således nödvändigt att om, såsom Herr Mannerskantz föreslagit ett 
lagsicapttai. utländskt lån för ändamålet upptages, detsamma användes så, att det 

(r orts.) blir uppenbart, att ändamålet är produktivt äfven i statens hand. Så- 
vidt jag kan erinra mig, har ingen af motionärerne föreslagit ett lån
i svenskt mynt eller ett inhemskt lån; men äfven ett sådant tror jag 
under vissa omständigheter skulle vara lämpligt och till och med före­
trädesvis att förorda, såvida nemligen vid de inköp af obligationer, som 
af Herr Mannerskantz föreslagits, eller vid inköp af jernvägar, som 
andra motionärer yrkat, sådana svenska obligationer skulle kunna an­
vändas i utbyte mot de obligationer, som staten skulle öfvertaga, eller 
hvilka måste utbytas mot statens vare sig penningar eller obligationer 
för den händelse staten skulle besluta sig för att inköpa den ena eller 
andra jernvägen.

Jag har endast antydt dessa frågor för att angifva, att Stats­
utskottet mom motionernas gränser har ett ganska vidsträckt fält att 
finna förslag att framställa till Riksdagen, för att man måtte vinna 
det syfte, som Herr Mannerskantz sökt, och i önskan om hvars vin­
nande jag med honom i allo instämmer.

. ^?rr Statsrådet Forssell: Flera enskilda yttranden af oro och 
missnöje med afseende å regeringens hållning i den fråga, som nu är 
föremål för Kammarens uppmärksamhet, hafva föranledt mig att vid 
detta tillfälle begära . ordet. Mången tyckes vilja göra troligt att rege­
ringen. skulle vara likgiltig för den ekonomiska .ställningen i landet 
och ställa henne till ansvar för densamma, derför att från hennes sida 
uttalats ogillande af. åtskilliga vid förra riksdagen väckta förslag, hvilka 
förmäldes skola afhjelpa förlägenheten i den allmänna rörelsen. Jao* 
tillåter mig att derom yttra ungefär detsamma, som jag för några dagar 
sedan både anledning att i Andra Kammaren framhålla, eller att rege­
ringen i denna som i andra frågor nödvändigt måste i första rummet 
afse statsverkets säkerhet och förmåga, och det är från denna sin 
ståndpunkt som regeringen icke kan antaga hvilketdera som helst af 
nu föreliggande förslag.

Det kan ju icke. undgå någon och således icke heller regeringen,
ii a* • väsentligaste orsakerna till nu åberopade förlägenhet är 

att söka uti de öfverallt rådande svåra afsättningsvilkoren för våra. 
störa exportvaror,, och häruti kan ju den svenska regeringen på intet 
satt komma till hjelp. Härtill kommer nu emellertid den omständig­
heten, att företagsamheten under de senaste åren nedlagt större till­
gångar än den haft till sitt förfogande, uti åtskilliga företag, i synnerhet 
jernvägar, hvilka för ögonblicket lemna mindre afkastning än beräk- 
nadt vant, men som, etter hvad man kan med tillförsigt hoppas, skola 
inom en icke allt för aflägsen framtid i mer eller mindre män mot­
svara dessa beräkningar.
i ii nU man§a vilja bota detta onda på det sättet, att staten 

skulle anmodas öfvertaga sjelfva jernvägsföretagen, befarar jag att de
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tills vidare förbisett den inre motsägelse i hvilken de blifva invecklade, Upplåning 
så vida man fasthåller å ena sidan att det är den allmänna rörelsens 
kraf som skall tillfredsställas, å andra sidan att statens förmåga och ^ 
säkerhet skola iakttagas. Vill man att under denna form hjelpen för lande af 
det bundna kapitalet skall blifva allmän, så innebär detta att staten landets för­
skall öfvertaga alla eller de flesta enskilda jernvägar, men då ålägger lagslcapital. 
man staten en uppgift, som icke är med dess förmåga och säkerhet (Forts.) 
förenlig. Vill man åter tillbörligen begränsa uppgiften att under 
denna form frigöra det bundna kapitalet, så löper man fara att förlora 
ur sigte hvad som ju är hufvudsaken, eller hjelp åt den allmänna 
rörelsen, och ernår blott lättnad för eu eller annan enskild förlägenhet.

Men då det • nu onekligen är en svår olägenhet för den allmänna 
rörelsen att ett stort belopp värdepapper, hvilka med landets och jern- 
vägstrafikens utveckling inom några år utan tvifvel skola hafva godt 
värde, nu under en tid af tryckt näringslif hota att förlora nära nog 
allt förtroende, så synes det gälla att under en kortare öfvergångstid 
förstärka den säkerhet som i dem erbjudes, för att sålunda kunna lös­
göra åtminstone en del af det kapital de representera. Jag har mig 
bekant, att åtskillige affärsmän och riksdagsmän äro betänkta på en 
organisation af förenade krafter i detta syfte genom garantier eller i 
annan form; det tillhör naturligtvis de för uppgiften närmast intresse­
rade att derför utfinna den lämpligaste form; men om det på detta 
sätt blefve möjligt att motverka den för rörelsen hotande faran af kapi­
talbrist. så synes det mig att staten härutinnan skulle kunna skänka 
sin medverkan utan att gå utöfver gränserna för sin förmåga och utan 
att eftersätta något af den statens säkerhet, som för regeringen måste 
vara så dyrbar.

Herr Mannerskantz: Då jag förlidet år vid slutet af riksdagen
hörde chefen för Finans-departementet framställa med nära samma 
ord enahanda sats, som han nu har framstält, den nemligen, att det är 
regeringens pligt att framför allt se till att statens förmåga och säker­
het upprätthålles, så tänkte jag då och måste nu hänvisa på, att fråga 
dervid kan vara om hvad man menar med statens förmåga och säker­
het. Efter den uppfattning af hans yttrande, som jag tror mig kunna 
draga, menar han dermed statsbudgetens förmåga att bestrida för staten 
behöfliga utgifter och statsverkets skyddande m.ot förlust; men man 
måste väl på samma gång man har detta i sigte icke glömma att tänka 
på, huru det i verkligheten ställer sig med hela samhällets kraft och 
förmåga att med mer eller mindre framgång arbeta, verka och produ­
cera så, att icke, om arbetsverksamheten inom landets näringar försva­
gas, statshushållningens både förmåga och säkerhet sättas i fara att 
förminskas i sin styrka. Då jag förra året hörde denna sats uttalas, 
trodde jag, att den som uttalade densamma icke förbisåg i hvad bero­
ende statshushållet står af samhällsarbetets ostörda gång, men dock, 
oaktadt de många röster som uttalades i motsatt syftning, hade den 
tillförsigten, att under den stundande tiden ingenting skulle kunna 
inträffa, som kunde sätta i fråga, att samhällets förmåga vore oförmin­
skad och att staten följaktligen deraf skulle hafva att hemta samma 
kraft som förut; — men oaktadt allt hvad sedan passerat i landet höres
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(Forts.)

dock ännu samma sats alldeles obetingadt upprepas. Det finnes likväl 
'satser på det statsekonomiska området, som i och för sig tyckas vara 
fullt rigtiga och nästan kunna ställas upp såsom axiomer, men som 
dock aldrig få betraktas såsom alldeles fristående giltiga, ty det för­
håller sig så på det området, att de rigtiga satserna korsa hvarandra, 
så att man icke får taga hvar och en för sig ensam, utan på samma 
gång måste taga äfven andra i betraktande. Det är derföre efter min 
åsigt äfven hvarje regerings pligt att se till icke blott huruvida stats­
inkomsterna kunna räcka till för statens behof och fyllande af före­
fintlig brist, utan äfven huruvida samhället förmår att bära de bördor, 
som man vill pålägga detsamma. Jag tror verkligen icke, att det skall 
kunna förnekas, att vårt samhälles produktiva krafter under senaste 
tider väsentligen försvagats, men ännu har jag icke hört från någon 
af dem, som för närvarande stå i spetsen för vårt lands angelägen­
heter, att man ibland dem tänkt på att något skall göras för att åter­
gifva åt samhället den kraft, som det hade för några år sedan, utan 
man tänker blott på hvad man skall göra för att genom nya skatte­
bördor fylla den brist, som uppstått i statshushållets inkomster, och 
dervid tyckes man glömma att, man må söka pålägga hvilka ökade 
bördor som helst, så skall det dock icke lyckas att deraf fylla stats- 
behofven, om man icke på samma gång ser till, att de särskilda klas­
ser, som skola bidraga dertill, kunna hafva förmåga att bära icke 
blott de gamla bördorna utan äfven de nya, som man tänker pålägga. 
Då fordomdags sådana kriser inträffade, som den vi nu, starkare än 
förr, kunna sägas genomgå, funno både representation och regering 
nödvändigt att med kraft mellankomma för att bota det onda, och 
man fann då att sådana omständigheter kunna möta, då det icke är 
nog att säga: »sköt er sjelf!» utan något måste göras, och jag tror, 
att hvar och en, som har en blick för den nuvarande ekonomiska ställ­
ningen och vill rigta en blick deråt och icke är fastbunden vid en be­
stämd sats, måste erkänna, att något särskildt har inträffat i vårt land, 
som fordrar särskild omtanke och ansträngning för att afhjelpa, och 
det är på denna grund som jag vågat göra den framställning till Riks­
dagen som af mig blifvit gjord, och hvarmed jag velat fästa Riksdagens 
uppmärksamhet på det vigtiga ämnet. Våra penninginstitutioner äro 
nemligen icke sådana, som de borde vara, ty den starkaste af dem är 
af åtskilliga skäl dömd till overksamhet, allra helst vid sådant tillfälle 
som nu, och de öfriga äro för svaga att ensamma motstå rigtigt starka 
pröfningar. Yi borde hafva en stor, stark, central bankinstitution, men 
den vi hafva, den är visserligen nog stark att väl uppfylla sin första 
pligt att uppbära penningvärdet, men den kan ej verka såsom en både 
kapital- och kreditstark centralbank, som äfven i sämre tider kan lemna 
näringarne det stöd, som de företrädesvis då behöfva. Vid sådant för­
hållande och då en tryckt ekonomisk ställning i form af en svår för- 
lagsbrist visat sig af flere orsaker uppkommit både genom våra pro­
dukters prisfall och derigenom, att vi nedlagt för betydlig del af vårt 
förlagskapital i stora jern vägsanläggningar, så behöfves det, att något 
särskildt göres, och det är att föra in i vårt förlagskapital ett nytt 
element, både för att förstärka detsamma och för att sätta i verksam­
het hvad som derinom är fastbundet. Tv om man använder det sålunda
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anskaffade kapitalet, och genom verkstälda uppköp sticker in det t. ex. Upplåning. 
uti iernvägsobligationer fastlästa kapitalet på ett sätt som gör att detaf 30 mUlio- 
genom börjad omsättning kan lossna, sa gor man alltsammans rörligt tiu fgrstär_ 
och disponibelt för landet; och på så sätt skulle 30 millioner, rätt be- hande af 
gagnade, kunna åstadkomma mycket stor nytta för rörelsens lättande, landets för- 
Dessutom tror jag att, om vi vilja rätt se efter på alla håll, vi skola lagskapital. 
finna, att det icke blott för samhället och den fortgående produktionen, iForts-) 
utan äfven för sjelfva statshushållet kan vara bra att just vid denna 
tiden, då de vanliga tillgångarne börjat tryta, skaffa fram ett sådant 
förlag, som vid tillfälle kan användas i den ena eller andra rigtnin- 
gen, och min motion är verkligen så omfattande, att man kan enligt 
den använda de millioner, hvars anskaffande jag föreslagit, såväl till 
att sätta i gång marknaden för de fastlästa hundratals millionerna 
obligationer, som också för att sticka in dem uti en sådan förlagsrörelse, 
som af den siste talaren blifvit omnämnd, och hufvudsaken är, efter 
min tanke, med kraft i vilja och förmåga på det bästa sätt som visar 
sig möjligt och utförbart söka att bota de stora brister som finnas att 
afhjelpa, och första vilkoret härvid är, att anskaffa de medel som erfor­
dras för att fylla den uppkomna förlagsbristen och söka skaffa bot för 
de deraf följande olyckliga tilldragelser på det finansiella området, som 
redan börjat inträffa.

Motivet för mig att framställa den nu föredragna motionen har 
emellertid icke i främsta rummet varit den, att man borde gifva vare 
sig den ene eller andre, större eller mindre industrigrenen den hjelp 
som erfordras, utan hufvudmotivet ligger för mig uti min öfvertygelse 
att, om man lemnar obeaktad en sådan fara för vårt ekonomiska fram­
åtskridandes ostörda fortgång, som jag anser nu vara förestående, och 
låter densamma utveckla sig mer och mer, så uppstår deraf för vårt 
samhälle en farlig tillbakagång, som kan föranleda till icke blott ett 
kortare stillastående utan till eu sådan förminskning af våra bästa 
krafter, att det sedermera skall blifva mycket svårt och draga mycket 
långt på tiden, innan de kunna återställas till sin torna kraft igen.
Derföre, och då vi hittills underlåtit att på annat sätt försätta vårt land 
i försvarstillstånd, hade jag trott, att vi borde vara angelägna att åt­
minstone i afseende å våra inre ekonomiska förhållanden bibehålla oss 
i ett sådant oförsvagadt tillstånd, att vi kunna inom oss skydda och 
bevara vår fortgående sjelfständiga kraftiga utveckling såväl på det 
materiella området som på det andliga, så att ej den också må blifva 
blottstäld att, i jemförelse med andra samhällens, sjunka ned till allt­
för stor svaghet, och det är med afseende härpå som jag anser det vara 
nödvändigt att i denna stund icke vara likgiltig utan göra något, det 
som bäst kan leda till målet. Jag vill ock slutligen fästa uppmärk­
samheten på att jag icke vill påstå, att just det förslag, som jag fram- 
stält, nödvändigt är det bästa; men jag har velat, att saken skulle 
komma på tal mellan regering och representation, och jag hade visser­
ligen trott, att det i första rummet borde hafva varit landets rege­
ring, som det ålegat att handla och omkring sig samla representatio­
nen- för att med kraft arbeta på att återställa hvad som hela samhäl­
let till skada blifvit försummadt eller feladt i afseende å vården af 
våra ekonomiska eller finansiella angelägenheter, men då så ej skett,
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Utlåning har ja" ej trott det vara rätt att låta en frasa af så betydlig vist all— 
afner°krnonoTMeS förbigås-
till förstår- Jag. anhåller att dessa mina ord måtte få åtfölja motionen vid dess 
bände af remiss till Stats-Utskottet. 

landets för-
lagskajntal. Herr Wall enberg: Jag får bekänna, att jag icke trodde att 

(Forts.) någon öfverläggning nu skulle förekomma med anledning af Herr 
Mannerskantz’ motion; men då så skett och då vi hafva lyckan att här 
se närvarande icke allenast Herr Statsministern utan äfven Herr Finans­
ministern, så är ett tillfälle gifvet att nu yttra sig i den allra vigti- 
gaste frågan, som står på dagordningen, hvilket icke bör lemnas obe- 
gagnadt, ty det ser verkligen ut, som om regeringen saknade känne­
dom icke blott om, hurudan den ekonomiska ställningen i landet varit, 
utan äfven hurudan den för närvarande är.

Jag ber att få återkalla i minnet, huru som under de sistförflutna 
åren, då en mängd enskilda jernvägar byggdes, regeringen gjort ingen­
ting för att få dessa jernvägar byggda på solid grund, jag menar i eko­
nomiskt eller finansielt afseende, utan regeringen har tvärtom främjat, 
att allt för svaga jern vägsbolag kommit till stånd genom att sanktio­
nera bolagsordningar hurudana som helst, och lemna jernvägskoncessio- 
ner åt hvem som helst, så att den ena jern vägen kommit att konkur­
rera med den andra, hvarigenom ingendera kunnat bära sig. Jag vill 
härmed visserligen icke säga, att detta varit ett planmessigt anlagdt 
förfaringssätt af regeringen, men att så skett, som jag nu beskrifvit, 
är dock ett faktum, och jag vågar påstå, att det sätt, hvarpå stats­
makterna behandlat jern vägsfrågorna i vårt land, är utgångspunkten 
till de olyckor som nu hota oss.

Bristande lagstiftning i vigtiga ämnen ökar oredan. För fem år 
sedan tiggde och bad' jag om en lag angående »inteckning i jern­
väg»; det är en olycka, att eu sådan lag icke erhållits, ty för visso 
hade faran nu varit väsentligen mindre, om den oerhördt stora 
flytande skulden haft något fotfäste, varit betryggad genom inteckning 
i jernväg. Vidare anser jag, att statens jernvägsbyggande gått allde­
les för fort. Jag fäster uppmärksamheten härpå endast derför, att un­
der den tid, då de briljanta konjunkturerna voro rådande, hjelpte detta 
forcerande af statens jernvägsbyggande väsentligen till att uppdrifva 
arbetskostnaderna för alla andra anläggningar, och genom det bakslag, 
som nu inträffat, har derför förlusten blifvit så mycket större och faran 
för enskildes ruin ökad. Jag har nu velat återkalla i minnet hvad 
som passerat blott för att visa, att man icke har rätt att välta hela 
skulden ensamt på de enskildes spekulationslusta och sedan blott säga: 
hjelpeu Eder nu sjelfve! Jag skulle icke hafva vågat nu uttala dessa 
ord, om jag icke kunde vädja till de tryckta riksdagsprotokollen såsom 
vittnesbörd, att jag har varnat för följderna af statsmakternas ifver i 
jernvägsfrågorna, men det var ty värr förgäfves!

Nu säger Herr Finansministern, att staten icke har något att göra 
med de tryckta konjunkturerna, för så vidt de uppkommit genom ringa 
afsättning för våra produkter i utlandet. Deri gifver jag honom rätt: 
staten kan icke blanda sig deri; men sammanträffandet af dessa tryckta 
konjunkturer — och de äro i sjelfva verket så tryckta, att man icke

Onsdagen den 29 Januari.
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mannaminne sett något sådant —• med den omständigheten, att vi, Upplåning 
uppmuntrade af statsmakterna, i 322 svenska mil enskilda jernvägar®^ 'millio- 
hafva nedlagt stora kapital, hvilka sålunda blifvit fastlåsta och hvarå tm fw-stär- 
ohligationerna inom några få år blifvit ansedda såsom nästan värde- hände af 
lösa, det är detta sammanträffande, som jag tror icke får förbises af landets för- 
regeringen, om den, såsom jag icke betvifla!-, vill söka att göra sig lagskapital. 
reda för ställningen. Herr Finansministern har sagt, att man borde (l °rts.) 
se på statens gagn och bästa och icke låta »staten göra något utöfver 
hvad staten utan risk häri gorå». Jag har för min del icke sett någon 
motion, som afsett att staten skulle göra något utöfver sin förmåga, 
utan alla motioner, som väckts för att lindra den tryckta ekonomiska 
ställningen, hafva blifvit uppstälda på det sätt, att regeringen skulle 
i afseende på omfånget och verkställigheten ega bestämmande rätt, 
huru de medel, som Riksdagen komme att bevilja, borde användas.
Det är en väsentlig skilnad mellan att säga, att staten skall göra intet 
och att den skall göra allt. Finansministern har nyss talat något om 
en enskild garantiförening, som skulle vara på väg att bildas. Jag 
saknar all kännedom om det projektet, men jag vet, att en garanti­
förening i så stor skala, att den skulle omfatta alla de lidande närings- 
grenarne i vårt land, skulle i utlandets ögon vara liktydig med en 
allmän institution, och för min del skulle jag djupt beklaga, om eu 
sådan förening komme till stånd, utan att regeringen pröfvade och 
gillade detsamma. Jag vill icke förkasta detta sätt att söka bot mot 
nöden, fast hellre som jag icke vet hvarken hvem som skall garantera 
eller hvad som skall garanteras. Men det vet jag, att något måste 
göras. Men hvad jag anser förkastligt, det är dels misströstan till våra 
egna krafter och dels den passiva hållning, som är liktydig med lik­
giltighet eller obekantskap med de ekonomiska förhållandena. Det är 
likväl obestridligt, att om en enskild garantiförening kan återgifva 
värdet åt obligationer, som för närvarande icke hafva något pris men 
kan hända framdeles få stort värde, så kan också staten genom ränte- 
garanti återgifva värdet åt papper, som framdeles måste återfå sitt 
värde. Statens bistånd i denna form är ingenting annat än ett för­
skott, som staten ofelbart återbekommer, och för hvilket staten genast 
erhåller säkerhet genom inteckning i jernväg, med rätt framför obli- 
gationsskulden.

Det är emellertid icke nog med att vi sakna en lag om inteckning 
i jernväg; vi sakna äfven en lag om afveckling af gäldbundet bo me­
delst administration, och denna brist är så stor, att många gäldbundna 
hon måste kastas i konkurs, emedan vi icke ega en sådan lag. Nu 
har man visserligen sagt, att en sådan lag icke skulle behöfvas, derför 
att försöken att få en dylik hittills misslyckats; men om man jemför 
förhållandet härutinnan i vårt land med förhållandena i de länder, der 
sådana lagar finnas, så skall man lätt finna, att brytningarna der äro 
mycket mindre våldsamma.

Här har nu under loppet af några månader gjorts allt möjligt för 
att nedsätta den svenska krediten i utlandet, och man har till och 
med gått så långt, att man inom pressen hånat dem, som råkat i 
olycka, och smädat dem, som sökt hjelpa de nödstälde, och under allt 
detta har regeringen icke ens en tidning, genom hvilken den kan upp-
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Upplåning 
af 30 millio­
ner lcronor 
till förstär­
kande af 

landets för- 
lagskapital.

(Forts.)

lysa om sanna förhållandet, och vederlägga falska rykten, utan regeringen 
'tiger. Under sådana förhållanden ingifver det verkligen allvarliga be­
kymmer för framtiden att se alla lägga armarne i kors, upphöra med 
en ärlig sträfvan att söka bota det onda, och låta allt gå vind för våg. 
Jag tillåter mig fästa uppmärksamheten på en i och för sig obetydlig 
åtgärd, som år 1857 vidtogs af den då varande finansministern, Fri­
herre Gripenstedt. Jag hemställer till de ärade ledamöter af Kamma­
ren, som då deltogo i det offentliga lifvet, att besvara den frågan: 
om icke den åtgärden blifvit vidtagen och i rätta ögonblicket, hvar 
hade då lavinen stannat? Det är derför, som jag vågar vända mig 
till både Herr Statsministern och Herr Finansministern med den ön­
skan, att de må begrunda den satsen, »att det är vida bättre att stämma 
i bäcken än i ån».

Herr Jöns Pehrsson: I likhet med den föregående talaren är 
•jag öfvertygad, att något bör göras, måste göras och göras snart, men 
på samma gång får jag bekänna, att jag icke kan biträda det fram- 
stälda förslaget, som afser att befria blott en del obligationer. Jag 
tror icke att det är den rätta vägen, synnerligen i betraktande af 
den stämning, som råder i Medkammaren, utan skall något göras, så 
borde man ställa så till, att nödigt kapital kan fås af hvar och en, 
som derför kan ställa säkerhet. Detta är kanske den enda väg, på 
hvilken man kan bjuda till att göra något. Hvad beträffar att man 
nu så skarpt klaudrat regeringen, så har jag visserligen ofta gjort det 
äfven i småsaker, men i detta fall har man enligt min tanke gått vida 
öfver hvad som kan vara tillständig!.

Det måste vara en sanning, att regeringen icke känner till ställ­
ningen i dess helhet, ty i sådant fall hade troligen en annan propo­
sition blifvit framlemnad. Emellertid är det nödvändigt i en riks­
församling att aldrig tappa modet eller högljudt jemra sig, ty sådant 
kan skadligt inverka på besluten. En så obetydlig person, som jag 
är, har under många år haft att kämpa med stora svårigheter, men 
ändå har jag aldrig tappat modet, och jag hoppas och tror, att Riks­
dagen i detta afseende skall göra såsom den enskilde.

Ehuru min åsigt således är, att något bör göras och bör göras 
snart, så anser jag, som sagdt, dock icke, att detta bör ske i den rigt- 
ning, som den nu föreliggande motionen åsyftar, utan i stället på det 
sätt, att ett stort kapital anskaffas för att komma de kreditinrättningar 
till godo, som behöfva ett sådant understöd, hvarefter dessa sedan må 
utlemna nödiga rörelsemedel såväl till jernvägsbolag som till industri­
idkare.-

Såsoni jag redan sagt, vill jag derför med min röst gerna bidraga 
till att något göres och göres snart, men man måste också något 
tänka på den majoritet i Medkammaren, som man så ofta hånat, men 
om hvilken man dock rättvisligen måste erkänna, att det är den delen 
af representationen, hvilkens ställning i närvarande ögonblick är fast 
och klar, under det att denna Kammare möjligen representerar den 
större rikedomen; men för närvarande äro kapitalen fastlästa.

Ofverläggningen förklarades slutad, och motionen jemte yttrandena 
hänvisades till Stats-Utskottet.
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Föredrogs och hänvisades till Lag-Utskottet Herr Graf ströms sist- 
lidne dag bordlagda motion, N:o 19, om antagande af en författning 
angående sådana medlemmar af svenska kyrkan, som icke blifvit kon­
firmerade och begått Herrans nattvard.

Föredrogs Herr Gr af ströms sistlidne dag bordlagda motion, N:o 20, 
om aflåtande af. underdånig skrifvelse till Kong! Maj:t, med anhållan 
om utredning rörande behöfligheten af förändrad lagstiftning angående 
äktenskapsskilnad.

Herr vice Talmannen yttrade, att Herr Grafström hade i slutet 
af den nu föredragna motionen anhållit om remiss af den samma till 
Lag-Utskottet; men då motionen icke innehölle något förslag till än­
dring af lagens stadgauden rörande äktenskapsskilnad, utan endast en 
hemställan, »det Riksdagen ville besluta en underdånig skrifvelse till 
Kong! Maj:t, innehållande, det Kongl. Maj:t täcktes genom sakkunnige 
personer, låta utreda, huruvida ändring i gällande lagar om äktenskaps­
skilnad kan anses vara af behofvet påkallad, och att Kongl. Maj:t i 
sådant fall nådigst ville till Riksdagen afgifva förslag om sådan än­
dring», ansåge Herr vice Talmannen sig böra till Kammaren göra 
framställning derom, att motionen skulle öfverlemnas till behandling 
af ett tillfälligt Utskott.

Herr Grafström: Jag vågar vördsamt hemställa, att denna min 
motion måtte remitteras till Lag-Utskottet.

Det kan väl icke af någon af Kammarens ledamöter förnekas, att motio­
nens innehåll är af den beskaffenhet, att det till alla delar hörer till så­
dana ärenden, som skola af Lag-Utskottet behandlas. Skilnaden mellan 
denna min motion och andra motioner, som röra ändringar i gällande lag, 
är endast den, att jag icke har ansett mig kunna föreslå den nya lag, 
som kunde vara af behofvet påkallad, utan att jag har blott velat 
uppvisa åtskilliga olägenheter, som för närvarande af den gällande 
lagstiftningen i detta ämne framkallas. Det torde väl också af en 
representant vara för mycket begärdt, att, när han tror sig kunna visa, 
att åtskilliga olägenheter i lagstiftningen förefinnas, han derjemte städse 
bör vara beredd på att framlägga ett fullt detalj eradt förslag till en 
ny författning i ämnet. Lag-Utskottet sjelft stannar ju merendels vid 
att icke framställa ett sådant förslag, utan endast vid att föreslå Riks­
dagen att ingå till Kongl. Maj:t med eu underdånig skrifvelse, det 
Kongl. Maj:t måtte genom sakkunnige personer låta utreda frågan och 
sedan inkomma med förslag till lagförändring, och Kongl. Maj:t har 
ju, då frågor uppstå om ändringar i gällande lag, ett helt embetsverk 
till sitt förfogande för att formulera sådana lagar. Jag ber dessutom 
att få fästa Herrarnes uppmärksamhet på den praktiska betydelsen af, 
att detta mitt förslag hänvisas till ett tillfälligt Utskott. Detta inne­
bär nemligen i sjelfva verket ingenting annat än att redan i början 
strypa motionen; ty om också i lyckligaste fall det tillfälliga Utskottet 
skulle tillstyrka den åtgärd, som i motionen är framhållen såsom nöd­
vändig, och förorda motionen, och detta utlåtande inkomme till Kamitia-

Remiss af 
motion till 

Lag- Utskot­
tet eller ett 
tillfälligt 
Utskott.
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Remiss af 
motion till 

Lag- Utskot­
tet eller ett 
tillfälligt 
Utskott. 
(Forts.)

ren och Kammaren också godkände det samma, så ’ veta vi af likartade 
fall, som redan några gånger hafva förekommit, att när detta Första 
Kammarens beslut remitteras till Andra Kammaren, så förfaller der 
hela saken derför, att ett förslag om en förändring i gällande lag icke 
blifvit behandladt af Lag-Utskottet. Då detta är en allmänt känd 
sak, och då således det förfaringssätt, som af Herr vice Talmannen nu 
blifvit tillstyrkt, i sjelfva verket innebär att redan nu ogilla motionen, 
så vågar jag fästa Kammarens uppmärksamhet derpå, att det ju icke 
kan vara för mycket sagdt, om jag skulle våga påstå, att derigenom 
min rätt såsom riksdagsman och såsom den der har rätt att frambära 
en motion och få den behandlad på det sätt, som grundlagen efter 
min uppfattning föreskrifver, har blifvit i någon mån trädd för nära. — 
Jag anhåller om remiss till Lag-Utskottet.

Herr Stråle, Wilhelm: Äfven jag måste vitsorda hvad den 
föregående talaren anfört, nemligen att det vid flera föregående till­
fällen inträffat, att då en motion blifvit behandlad af tillfälligt Ut­
skott och sedan af denna Kammare bifallen, så har motionen, när den 
derefter kommit till Medkammaren, af den samma blifvit förkastad 
blott på den grund, att frågan icke blifvit behandlad af Lag-Utskottet. 
Ehuru visserligen den nu föreliggande motionen är något obestämd 
och blott önskar en utredning af vissa förhållanden, tror jag dock att 
den kan remitteras till Lag-Utskottet, och jag vågar derföre hemställa 
derom.

Grefve Hamilton, Henning: Jag har ingenting.att anmärka 
mot Herr Grafströms motion och ännu mindre skulle jag vilja betaga 
honom den rätt, han såsom riksdagsman kan ega; men jag anser mig 
böra erinra Kammaren derom, att vid mera än ett föregående tillfälle, 
då motioner, likartade med den nu föreliggande, blifvit vägrade remiss 
till Lag-Utskottet, och frågan derom blifvit underkastad Konstitutions­
utskottets pröfning, Konstitutions-Utskottet för sin del bestämt och 
derigenom gjort det nödvändigt för Riksdagen att följa den regeln, att 
motioner i den form, som den nu af Herr Grafström framställa, höra 
behandlas af tillfälligt Utskott. Jag lémnar derhän, om Konstitu­
tions-Utskottet möjligen skulle kunna under ett annat förhållande och 
med andra ledamöter fatta ett annat beslut; men om vi icke godkänna 
såsom för oss gällande prejudikat det utlåtande, som blifvit af Kon­
stitutions-Utskottet gifvet, så finnes det icke någon möjlighet att nå­
gonsin komma till rätta, utan kommer Riksdagen att behandla lik­
artade frågor än på ett, än på ett annat sätt. Det är ur den syn­
punkten, som jag anser det vara rätt att remittera den nu förelig­
gande motionen till tillfälligt Utskott. Jag nämnde nyss, att jag 
icke vill kränka någon riksdagsmans rätt, och skulle detta nu vara 
händelsen, skulle jag ögonblickligen låta min mening falla; men då en 
motionär vet, att en motion, affåttad just i den form,. som den nu 
framstälda, blifvit af Konstitutions-Utskottet förklarad tillhöra tillfäl­
ligt Utskott, och det beror på honom sjelf att åt sin motion gifva den 
form, att den ovilkorligen måste gå till Lag-Utskottet, om det också 
icke är ett formligen utarbetadt lagförslag, så kan jag icke säga, att
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det är Kammaren, som träder hans rätt för nära, utan då har han Remiss af 
verkligen sjelf underlåtit att begagna den rätt, Grundlagen gifver honom.

Jan anser derför, att den föreliggande motionen bör af tillfälligt tet eller ett 
Utskott behandlas. 'vSl

Herr Ribb ing, Sigurd: Jag skall endast i korthet uttala min 
mening beträffande den i fråga varande motionen och de skäl, som 
synas mig tala för, till hvilket Utskott den bör remitteras.

Jag ber då först få nämna, att det, enligt mitt förmenande, sy­
nes alldeles uppenbart, att enligt Riksdagsordningen frågan, till hvil­
ket Utskott en motion skall remitteras, beror af motionens innehåll, 
icke af den form — af hemställan, begäran om skrifvelse, formuleradt 
förslag — hvari om innehållet uttalande eller yrkande i motionen 
förekommer. I 37 § Riksdagsordningen heter det, att »derest i någon­
dera Kammaren fråga väckes, som icke tillhör förenämnda (ständigt) 
Utskotts behandling, men är af beskaffenhet att Utskotts yttrande der­
öfver erfordras», att tillfälligt Utskott skall inom Kammaren tillsättas. 
Detta är första gången Riksdagsordningen nämner om tillfälligt Utskott, 
Det är att medgifva, att det uttryck »fråga», hvarmed här betecknas 
det, som skall till Utskott remitteras, kan lemna rum för tvetydighet: om 
vid beslutet af hvart remissen skall ske afgörandet skall bero af for­
men eller af innehållet. Så mycket är härvid sjelfklart, att då så­
dana ord som fråga, förslag, beslut o. s. v. uttrycka eu form eller sätt 
för uppfattning eller framställning, för hvarje sådan form ovilkorligen 
förutsättes något innehåll eller med densamma oåtskiljelig! ett innehåll 
är förenadt; det, som i den formen eller på det sättet fattas eller fram- 
ställes — en fråga, ett förslag om intet, är icke någon fråga eller 
något förslag. Det uppstår då det spörsmål, om vid de »frågor», som 
i citerade § 37 mom. 3 Riksdagsordningen sägas icke höra till ständigt 
Utskotts behandling, sådant heror af den form, hvari de äro fram- 
stälda, eller af det innehåll, om hvilket de äro frågor? Ser man då 
på det sätt, hvarpå de närmast efterföljande paragraferna i Riksdagsord­
ningen bestämma hvilka »frågor», som höra till hvart och ett af de 
ständiga Utskotten, så visar sig alldeles otvetydigt, att detta i hvarje 
fall afgöres efter innehållet af det ärende, hvarom motion blifvit 
väckt, och icke efter formen eller sättet, hvarpå ärendet i motionen 
framställs. Lag-Utskottet t. ex. skall meddela utlåtande öfver förslag 
till stiftande, ändring, förklaring eller upphäfvande af allmän civil-, 
kriminal- och kyrkolag; Bevillnings-Utskottet öfver frågor om be- 
villningen o. s. v., under det ingenstädes nämnes ett ord om formen. 
Är det sålunda klart, att hvad som skall remitteras till hvart och ett 
af de ständiga Utskotten beror af »frågans» innehåll, så följer, att det­
samma ock gäller beträffande remisser till tillfälliga Utskott, då nem­
ligen nyss citerade § af Riksdagsordningen sätter de frågor, som till 
sistnämnda slags Utskott,skola remitteras, i motsats till dem, som till­
höra ständigt Utskott. Ännu tydligare är i sjelfva det begagnade 
ordet för hvad som till hvartdera af de båda slags Utskotten skall re­
mitteras, detsamma angifvet i § 55 Riksdagsordningen, då der nemli­
gen skiljas mellan »motion i ämne», som tillhör ständigt Utskott, och
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motion till 
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(Forts.)

»i ämne», som tillhör Tillfälligt. Ämne är hvad som hav form; ämne 
och form äro motsätta.

Redan af den ärade motionären har omnämnts en praktisk olägen­
het af remiss efter formen af klämmen i en motion, oberoende af dess 
innehåll, eu olägenhet alltså af att remittera nu förevarande motion 
ej till Lag-Utskottet utan till tillfälligt Utskott. Sker detta, blefve 
nemligen, efter senaste Riksdags erfarenhet, följden, att motionen, 
ehuru den vore bifallen af denna Kammare, dock oberoende af dess 
innehåll skulle blifva afslagen af Andra Kammaren endast af det for­
mella skäl, att den af tillfälligt Utskott behandlats. Detta exempel 
af Herr Grafströms sista riksdagen väckta enahanda motion, som den 
nu föreliggande, står för öfrigt ej enstaka. Vid 1876 års riksdag 
hade Herr Wallenberg väckt motion om underdånig »skrifvelse» till 
Kongl. Maj:t angående ändringar i konkurslagen, hvilken motion, be­
handlad af tillfälligt Första Kammarens Utskott, rönte ett dylikt öde 
i Andra Kammaren af samma skäl. Jag tager mig derjemte friheten 
erinra om ännu eu art af praktiska olägenheter, beroende af samma 
förfarande: att remittera motion efter ordalagen eller formen i kläm­
men, oberoende af ärendets innehåll. Vid 1876 års riksdag — om 
jag ej missminner mig — väcktes i Första Kammaren tvenne motio­
ner om vägunderhållsskyldigheten. Den ena föreslog en skrifvelse till 
Kongl. Maj:t i ärendet, den andra vissa angifna ändringar i gällande 
bestämmelser derom. Då nu den förra motionen remitterades till till­
fälligt Utskott, den senare åter till Lag-Utskottet, blef följden, att 
två olika Utskott behandlade och inkommo med utlåtanden om alldeles 
eu och samma sak. Yore nu dessa — som jag vill kalla dem — prak­
tiska olägenheter beroende på grundlags bud, finge man visserligen vid 
dem finna sig. Men då detta icke är händelsen, utan »Lag-Utskottet 
skall meddela utlåtande öfver förslag till ändring i civillag», så må 
samma olägenheter väl ock förtjena att tagas i betraktande vid afgö- 
randet af hvart föreliggande motion skall remitteras.

Den siste ärade talaren har påmint Kammaren derom, att Kon- 
stitutions-Utskottet redan förut har bestämt, i anledning af afgifna 
motioner, att de, som äro i den form affattade, som den nu föreva­
rande, böra remitteras till tillfälligt Utskott, och anmärkt, att om ock 
Ivonstitutions-Utskottets beslut härutinnan icke vore ovilkorlig! bin­
dande, skulle dock en afvikelse från Kammarens hittills iakttagna 
praxis i förevarande afseende, i enlighet med Konstitutions-Utskottets 
decision, leda till vacklande och inkonseqvens i Kammarens beslut. 
Jag har efter förmåga sökt taga reda på, hvad af Konstitutions­
utskottet från och med år 1867 i fyrfaldiga dylika fall är yttradt och 
afgjordt. Det utlåtande eller memorial, som synes mig närmast hän- 
förligt till den förevarande frågan och livilket tillika innehåller det 
utförligaste uttalandet i fråga om remiss till ständigt eller tillfälligt 
Utskott, är memorialet N:o 3 vid 1870 års riksdag, beträffande fyra 
motioner, som då blifvit inom Andra Kammaren väckta. Af dessa 
hemstäldes om aflåtande af underdånig skrifvelse, i eu med begäran 
om utarbetande af plan för befästningsväsendet; i en annan om ut­
redning angående indelningsverkets afskaffande och upprättande af 
annan stam för armén och flottan; i eu tredje* om ett förslag till ny
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aflöningsstat för landssekreterare. Beträffande hvar och eu af dessa tre 
motioner yttrar Konstitutions-Utskottet, att då de endast afse aflåtande 
af underdåniga skrivelser till Kongl. Maj:t med begäran om förslag 
till ordnande af de frågor, motionerna afhandla, men icke i någon 
mån inverka på bestämmandet af statsverkets inkomster eller utgifter 
under den tid, för hvilken statsregleringen bör föreslås, så tillhöra de 
icke Stats-Utskottets behandling, utan böra till tillfälligt Utskott re­
mitteras ; och samma decision, med anförande af samma skäl, har Kon­
stitutions-Utskottet vid 1873 års riksdag gifvit beträffande en motion 
om skrifvelse angående organisation af Justitierevisions-expeditionen. 
Genom anförda grund: inverkan på statsregleringen för nästföljande 
år, har Konstitutions-Utskottet uppdragit en fast och bestämd gräns 
mellan motioner, vid fråga om remiss till Stats- eller till tillfälligt 
Utskott. En lika bestämd och otvetydig gräns är visserligen icke i 
Konstitutions-Utskottets ofvan nämnda memorial af 1870 gifven be­
träffande den fjerde motion, som deri omhandlas och vid hvilken, lik­
som vid Herr Grafströms nu föreliggande, fråga var om remiss till 
Lag- eller tillfälligt Utskott. Dock innehåller memorialet äfven i 
detta afseende tillräckligt för att man såväl kan afgöra om en verklig 
analogi finnes mellan den motion, om hvars remiss Konstitutions­
utskottet då bestämde, och den nu föreliggande, så att hvad Utskottet 
afgör beträffande den förstnämnde ock eger tillämpning på den sist­
nämnde, som ock bestämma hvart Herr Grafströms motion skall remit­
teras, om detta skulle afgöras efter sagda memorial. Då jag sålunda 
härmed kommit till den decision af Konstitutions-Utskottet, i och med 
hvars tillämpning på föreliggande motion dennas remiss skulle ske 
enligt Första Kammarens på Konstitutions-Utskottets decision grun­
dade praxis, tillåter jag mig att i den ärade Kammarens minne åter­
kalla innehållet såväl af Utskottets memorial N:o 3, som af den fjerde 
af de motioner, som deri omhandlas. Den sistnämnde var eu i Andra 
Kammaren (N:o 213) af Herr Sven Nilsson i Osterslöf väckt, åsyftande 
beslut om pligt till deltagande i fäderneslandets försvar, samt om in­
delningsverkets afskaffande och underhåll af annan stam för armén på 
statens bekostnad. I sitt memorial gör Konstitutions-Utskottet först 
en historik öfver utskottsväsendets tillkomst och betydelse i den sven­
ska representationen; och Utskottet uttalar derefter den mening, att 
de tillfälliga Utskotten hafva så många fördelar med sig, att, der så­
dant kan ske utan att träda grundlagens bud för nära, bör remiss till 
tillfälligt Utskott ega rum. Efter erinran om dessa allmänna betrak­
telser af Utskottet ber jag få läsa upp hvad det samma vidare yttrar — 
blott några rader. Utskottet säger — med hänsyn till de motioner, 
som till ständigt, och dem, som till tillfälligt Utskott skola remitte­
ras — »vissa af de ständiga Utskotten äro redan af de ordinarie göro­
mål grundlagen dem anvisar så sysselsatta, att de icke utan förläng­
ning af Riksdagens sammanvaro hafva tid öfrig för utredning af så­
dana stundom ganska omfattande mål, hvilka mindre afse ändring 
i bestående förhållanden på visst uppgifvet sätt och enligt bestämdt 
formuleradt förslag, än att åstadkomma ett allmänt uttalande från 
Riksdagens sida till förmån för en viss grundsats, den man önskar, 
att Legeringen vid utöfningen af sin styrande eller lagstiftande
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myndighet måtte följa.» Det är sålunda vid motsatsen mellan afsedd än­
dring i bestående förhållanden, på visst uppgifvet sätt och enligt formule- 
förslag, å ena sidan, och, å den andra, ett allmänt uttalande från 
Riksdagen till förmån för en viss grundsats — eller, såsom det ock 
heter, i »principfrågor», — dem man önskar, att regeringen måtte 
följa: det är vid denna motsats Utskottet fäster afgörandet i allmänhet 
af remissen till ständigt eller till tillfälligt Utskott. Tillämpande 
detta på Herr Sven Nilssons omförmälda motion, yttrar Utskottet: att 
»ett närmare skärskådande af motionen gifver vid handen, att den 
samma endast afser fastställande af vissa grunder, på hvilka Riksdagen 
för sin del ansåge att ett ändamålsenligt ordnande af rikets försvars- 
väsende borde byggas, jemte uttryckande af den önskan, att Kongl. 
Maj:t ville för Riksdagen framlägga ett på dessa grunder utarbetadt 
förslag, samt att motionären icke käft för afsigt att föreslå, det någon 
förändring i beväringslagen utan afseende å den utredning, som i 
nyssnämnda afseende kunde vinnas, skulle af Riksdagen beslutas» — 
motionens kläm innehöll nemligen att Riksdagen skulle för sin del 
besluta: a) allmän värnpligt, b) stam på statens bekostnad, c) indel­
ningsverkets upphörande och d) »att dessa förändringar verkställas un­
der så lång tid, som finnes lämplig, samt med vilkor, som, efter ut­
redning och pröfning, kunna grundas på billighet och rättvisa». Och 
»finner Utskottet», förty, »motionen Ijöra af tillfälligt Utskott be­
handlas».

Jag vågar, efter dessa erinringar angående såväl Herr Sven Nils­
sons motion som ordalagen i Konstitutions-Utskottets memorial, säga, 
att Herr Grafströms motion icke i nu i fråga varande afseende är lik­
artad med Herr Sven Nilssons, och att den förstnämnde icke heller kan 
hänföras under Konstitutions-Utskottets af mig citerade rubrik eller ka­
rakteristik af motioner för behandling af tillfälligt Utskott. Om nem­
ligen också klämmen i Herr Grafströms motion ensam för sig är i nu 
ifrågavarande hänseende till ordalagen något tvetydig, så visar sig 
dock, i fall man uppfattar den samma i sammanhang med den före­
gående motiveringen, det vara alldeles otvifvelaktigt, att motionären 
afser »ändring i bestående förhållanden på visst angifvet sätt», men 
deremot icke afser »ett allmänt uttalande från Riksdagens sida till 
förmån för en viss grundsats». För mig åtminstone synes nemligen 
uppenbart, att motionens afsigt är att vinna en bestämd ändring i 
gällande lagstiftning beträffande äktenskapsskilnad, och om än denna 
ändring icke är formulerad eller ens enligt motionen afsedd att af 
Lag-Utskottet formuleras, utan af Kongl. Maj:t, så synes mig detta 
icke ändra det förhållande, att motionären begär bestämd ändring i 
civillagstiftningen.

På grund af hvad jag härmed haft äran anföra, hörer jag till 
deras antal, som anse motionen till Lag-Utskottet böra remitteras.

Friherre af Ugglas: Grundlagen är, efter min uppfattning, i
denna punkt icke så bestämd, att den ovilkorligen föreskrifter hvilket 
som i detta fall bör ske. Jag tror derföre att Kammaren handlar fullt 
rätt i detta fall, om den, alldeles oberoende af föregående prejudi­
kat, nu fattar sitt beslut. Man har här fäst mycken vigt vid preju-
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dikat ocli att, då de komma från Konstitutions-Utskottet, de borde Remiss af 
iakttagas; men jag ber få fästa uppmärksamheten på den olikhet, somLaa-Utskot- 
förefinnes mellan dessa prejudikat och det fall, som nu föreligger. Vid tet eller ett 
1873 års riksdag var det fråga om en framställning rörande ny organi- tillfälligt 
sation af Justitierevisions-expeditionen, hvilken organisation skulle komma Utskott. 
att medföra utgift för statsverket, och då förklarade Konstitutions- (Forts.) 
Utskottet, att, som Stats-Utskottet icke hade att befatta sig med något 
annat än reglering af staten, men den gjorda framställningen icke in­
verkade på statsregleringen för den riksdagen, så ansågs frågan böra 
hänföras till tillfälligt Utskotts behandling. Fullt jemförlig härmed 
tycker jag icke, att den nu föreliggande frågan är. Vid bestämman­
det af dylika frågor måste man nemligen taga hänsyn till det inre 
sammanhanget i motionen; ty har en motion inre sammanhang med 
ett ämne, som bör behandlas af ett ständigt Utskott, så skall den ock 
till ständigt Utskott remitteras, och erkänner man, att hvarje del af 
lagstiftningen har sammanhang med andra delar deraf, och att det 
icke kan vara rätt att begära ändring i en viss del af lagstiftningen 
utan att det Utskott, som i främsta rummet har att behandla dylika 
frågor, får yttra sig, så synes frågan böra till detta Utskott remitteras.
Eljest skulle besynnerliga förhållanden kunna uppstå. Till följd häraf 
och då det derjemte visat sig, att frågans behandling enligt Konsti- 
tutions-Utskottets prejudikat kan leda till förvecklingar och ända der­
hän, att en riksdagsmans fulla rätt att få sin motion pröfvad icke kan 
vinna gehör, kan jag icke se annat än att, när grundlagen icke för­
bjuder det, den i fråga varande motionen bör till Lag-Utskottet remit­
teras, och jag anhåller derföre om densammas remitterande till nämnda 
Utskott.

Sedan öfverläggningen förklarats slutad och Herr vice Talmannen 
upptagit de derunder gjorda yrkanden, dels att den ifrågavarande 
motionen skulle hänvisas till ett tillfälligt Utskott och dels att den­
samma skalle öfverlemnas till behandling af Lag-Utskottet; framställe 
Herr vice Talmannen först proposition på motionens hänvisning till 
ett tillfälligt Utskott, hvarvid svarades många nej, blandade med ja, 
och sedermera proposition på remiss af motionen till Lag-Utskottet, 
då svaren utföllo med många ja, blandade med nej; och förklarades ja 
nu hafva varit öfvervägande.

Onsdagen den 29 Januari.

Votering begärdes; till följd hvaraf uppsattes, justerades och an­
slogs följande voteringsproposition:

Den som vill, att Herr Grafströms motion, N:o 20, 
till Lag-Utskottet, röstar

Ta;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

skall hänvisas

Vinner Nej, beslutar Kammaren, att den ifrågavarande motionen 
skall öfverlemnas till ett Tillfälligt Utskott.
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Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Ja — 36.
Nej — 20.

(Forts.)
Föredrogs och hänvisades till Lag-Utskottet Herr Jöns Pehrssons 

sistlidne däg bordlagda motion, N:o 25, om ett tillägg i Kongl. för­
ordningen angående inteckning i fast egendom den 16 Juni 1875.

Föredrogs och lades till handlingarne Banko-Utskottets sistlidne dag 
bordlagda memorial N:o 1, med öfverlemnande af Fullmäktiges i Riks­
banken till Utskottet afgifna berättelse.

Herr vice Talmannen förmälte, att under den hittills förflutna 
tiden hade till tillfälligt Utskotts behandling blifvit af Kammaren 
hänvisade följande motioner, nemligen:

N:o 1, af Friherre KlincTiOWström■, angående tillsättande af en 
skattekomité;

N:o 3, af Herr Odelberg, om aflåtande af underdånig skrifvelse 
till Kongl. Maj:t med anhållan om uppgörande af förslag till ny 
tulltaxa m. in.;

N:o 4, af Friherre Hochschild, om aflåtande af underdånig skrif­
velse till Kongl. Maj:t med hemställan, att kostnader, föranledda af 
framställningar till främmande regeringar rörande förbrytares utlem­
nande, måtte bestridas af förslagsanslaget till fångars vård och underhåll;

N:o 7, af Friherre Klincltowström, angående tillsättande af en 
komité för granskning af gällande tulltaxa m. m.;

N:o 12, af Herr Ribbing, Sigurd, om aflåtande af underdånig 
skrifvelse till Kongl. Maj:t, med anhållan om utarbetande af särskilda 
läroplaner för den klassiska och den reala limen vid rikets allmänna 
läroverk; och

N:o 27, af Friherre von Vegesaclc, om aflåtande af underdånig 
skrifvelse till Kongl. Maj:t, med anhållan om utläggande af ett fyr­
skepp på grandet Kopparstenarne.

På sätt förut varit vanligt, hade förslag till fördelning af dessa 
motioner mellan två tillfälliga Utskott blifvit uppgjordt, enligt hvit­
het förslag Friherre Klinckow ströms motioner, N:is 1 och 7, samt 
Herr O delbergs motion, N:o 3, skulle behandlas af Tillfälliga Utskottet 
N:o 1, samt Tillfälliga Utskottet N:o 2 handlägga Friherre Hochschilds 
motion, N:o 4, Herr Ribbings motion, N:o 12, och Friherre von Vege- 
sacks motion, N:o 27; och finge Herr vice Talmannen nu hemställa, 
huruvida Kammaren behagade besluta, att för de ifrågavarande mo­
tionernas behandling två tillfälliga Utskott skulle tillsättas.

Svarades ja.



Onsdagen den 29 Januari. 23 N:o 4.

Vidare hemstälde Herr vice Talmannen, huruvida Kammaren god­
kände det till fördelning af merberörda motioner mellan de båda Ut­
skotten uppgjorda förslag, hvilken hemställan jemväl besvarades med ja.

Sedermera föreslog Herr vice Talmannen, att hvartdera af de 
Tillfälliga Utskotten skulle bestå af 5 ledamöter och 2 suppleanter, 
hvithet bifölls.

Slutligen framstäldes proposition derå, att val af ledamöter och 
suppleanter i de tillfälliga Utskotten skulle anställas nästa Lördag 
den 1 Februari; och blef denna proposition med ja besvarad.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr Lexow under tre 
veckor från denna dag och Herr Wallenius under lika lång tid från 
den 1 Februari.

Kammaren åtskildes kl. e. in.

In fidem
O. Brakel.


